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ОСВІТА ЄПАРХІАЛЬНИХ СВЯЩЕНИКІВ КАТОЛИЦЬКОЇ ЦЕРКВИ  
У РЕЧІ ПОСПОЛИТІЙ РАННЬОМОДЕРНОГО ЧАСУ:  

ОРГАНІЗАЦІЯ НАВЧАННЯ  
ТА ВИКЛАДАЦЬКИЙ СКЛАД (ЧАСТИНА 1) 
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Анотація. У статті з’ясовуються динаміка та причини створення в Речі Посполитій 
духовних семінарій для єпархіального кліру, керованих єзуїтами, робиться порівняльний 
аналіз моделей адміністративного управління семінаріями, характеризуються їх навчаль-
на та виховна програми. На українських землях замість семінарій діяли курси морального 
та полемічного богослов’я, керовані єзуїтами. Встановлено перелік цих курсів, час тривалос-
ті, висвітлено їх навчальну програму та проаналізовано викладацький склад. Спростова-
но усталену в польській історіографії точку зору щодо приділення єзуїтами незначної уваги 
семінаріям і курсам для єпархіального кліру та високо оцінено рівень викладання на курсах.  
Стаття містить додаток – перелік викладачів та предметів на курсах для єпархіального 
кліру на українських землях.
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Аннотация. В статье выясняются динамика и причины создания в Речи Посполитой 
духовных семинарий для епархиального клира, которыми руководили иезуиты, делается 
сравнительный анализ моделей административного управления семинариями, характе-
ризуются их учебная и воспитательная программы. На украинских землях место семина-
рий занимали курсы нравственного и полемического богословия, проводившиеся иезуитами. 
Установлен перечень этих курсов, время их проведения, освещена учебная программа и про-
анализирован преподавательский состав. Опровергнута устоявшаяся в польской историо-
графии точка зрения относительно уделения иезуитами незначительного внимания семи-
нариям и курсам для епархиального клира и высоко оценен уровень преподавания на курсах. 
Статья содержит приложение – список преподавателей и предметов на курсах для епархи-
ального клира на украинских землях.
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Інституційне оформлення духовної 
освіти в Католицькій церкві припадає на 
ранньомодерну добу, епоху Католицької 
Реформи, започатковану Тридентським 
собором (1545–1563). На ХХІІІ сесії Три-
дентського собору 15 липня 1563 р. був 
прийнятий декрет «Cum adolescentium 
aetas», який зобов’язав єпископів ство-
рити у своїх єпархіях щонайменше одну 
духовну семінарію для навчання та ви-
ховання майбутніх священиків. Декрет 
базувався на статуті Лондонського си-
ноду англійського єпископату 1556 р., 
який започаткував діяльність духовних 
семінарій, окресливши засади їх органі-
зації та навчальний план [9, 69–70]. Де-
крет передбачав прийняття до семінарій 
закононароджених юнаків щонаймен-
ше дванадцяти років, які вміли читати 
і писати та щиро прагнули прийняти 
свячення. Після церемонії постригу та 
отримання священицького одягу канди-
дат був зобов’язаний вивчати латинську 

граматику, церковний спів, церковний 
календар, Святе Письмо, церковні кни-
ги, проповіді, відправу таїнств та обря-
ди. Кандидат у священство мав щодня 
брати участь у літургії, церковних служ-
бах під час свят, щонайменше раз на мі-
сяць сповідатись, приймати причастя 
за рішенням сповідника. Семінарію мав 
закінчити кожен, хто бажав стати свя-
щеником. Таким чином, було покладено 
початок створення духовних семінарій, 
де кандидати до духовного стану здобу-
вали богословську, моральну та наукову 
освіту.  Cемінарії стали одним із най-
важливіших чинників відновлення Ка-
толицької церкви, ослабленої внутріш-
ньою кризою та Реформацією. Припис 
Собору про поділ семінаристів на два 
курси – гуманітарних наук та філософії 
і богослов’я – був реалізований лише у 
ХІХ і ХХ ст. [9, 70]. 

Проте концепція семінарської осві-
ти та виховання була представлена 
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 Собором лише загально, без детально-
го окреслення правил роботи семінарій. 
Єпископи на власний розсуд могли до-
ручити провадження семінарій різним 
особам та чернечим згромадженням,   
внаслідок чого повстали різні типи духов-
них семінарій [32, 7–10]. У Речі Поспо-
литій до кінця XVI ст. духовні семінарії 
було засновано лише у п’яти єпархіях, за 
півстоліття у десяти єпархіях було три-
надцять семінарій. На середину XVIІ ст. 
дев’ять із тринадцяти семінарій органі-
зували і провадили єзуїти. 

Історія діяльності єзуїтських духо-
вних семінарій для єпархіального кліру 
ранньомодерної доби та, зокрема, курсів 
філософії і богослов’я на українських 
землях залишається в українській істо-
ріографії «білою плямою». У польській 
історіографії найвагоміший вклад у ви-
вчення історії семінарій, керованих єзуї-
тами у Речі Посполитій, зробив Люд-
вік Пєхнік [26–34], автор найповнішої 
монографії на дану тему – «Seminaria 
diecezjalne w Polsce prowadzone przez 
jezuitów od XVI do XVIII wieku» (Кра-
ків, 2001). Монографія охоплює діяль-
ність одинадцяти єзуїтських семінарій: 
у Каліші, Вільні, Сандомирі, Познані, 
Браневі, Ґданську, Красноставі, Люблі-
ні, Пултуську, Крожах і Ворнє. Історію 
окремих семінарій охоплюють розвід-
ки переважно польських істориків: По-
знанської семінарії – М. Банашака (він 
же є автором статті про генезу семінарій 
у Польщі) [1–3]; Браневської – Я. Коре-
ви [13, 14], Я. Облонка  [25], Х. Ґульбі-
новича [10], А.  Шорца [37], Е. Брахфо-
ґеля [4]; Віленської  – Т.  Длуґоша [24] і 
Я. Курчевського  [16, 17]; Крожської і 
Ворнєнської  – М.  Волончевського  [38]; 
Пултуської  – Ф. Кацпшицького  [11] і 
Т.  Жебровського  [40]; Люблінської і 

Красноставської – С.   Млинарчика [21, 
22]; Ґданської – С.  Ходинського [5], 
С.  Косьцєляка [15] і С. Щеблевсько-
го  [36]. Початковий етап історії се-
мінарій у Речі Посполитій висвітлив 
Я. Ґренжьліковський [9]. 

Кілька фактів про існування курсів 
філософії та богослов’я для єпархіально-
го кліру при єзуїтських домах Польської і 
Литовської єзуїтських провінцій подано 
в «Encyklopediі wiedzy o jezuitach na zi-
emiach Polski i Litwy: 1564–1995» (Краків, 
1996) під редакцією Людвіка Ґжебєня. 
Оновлені дані щодо років проведення 
цих курсів та предметів, які на них ви-
кладались, містяться у монографії автора 
«Єзуїтське шкільництво на українських 
землях останньої чверти XVI – середини 
XVII ст.» (дані стосуються українських 
земель) [41]. Побіжно історія семінарій 
та курсів для єпархіального кліру як час-
тина історії єзуїтських домів висвітлена 
у монографії Станіслава Заленського 
«Jezuici w Polsce» [39]. Історія католиць-
ких семінарій у світі з переліком міст та 
єпархій була видана 1963 р. у Римі [35].  

Джерелами для вивчення духов-
ної освіти, провадженої Товариством 
Ісу са в Речі Посполитій, є:  норматив-
но-регламентаційні; актові і майнові; 
епістолярні; наративні; спеціальні. До 
нормативно-регламентаційних джерел 
відносяться: єзуїтський статут «Консти-
туції Товариства Ісуса» та Правила То-
вариства; статути єзуїтських духовних 
семінарій; декрети Генеральних Конгре-
гацій – найвищого органу влади в Това-
ристві; розпорядження (ординації) гене-
ралів, шкільні статути «Ratio studiorum» 
1586, 1591 і 1599 років, листи і приписи 
генералів єзуїтам Польської провінції, 
які регулюють педагогічну діяльність То-
вариства;  уривки з актів  Провінційних 
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Конгрегацій різних асистенцій щодо 
питань навчального і виховного про-
цесу, діяльності шкільного персоналу. 
До актових і майнових документів на-
лежать фундаційні документи, листи 
про надання, листи і привілеї, заповіти, 
інвентарі, книги прибутків і видатків 
єзуїтських домів та семінарій. Епісто-
лярні документи включають насамперед 
листування між єзуїтами і фундаторами 
та жертводавцями їх домів і семінарій, а 
також між єзуїтами та папськими нунці-
ями, вищими достойниками Товариства 
і ректорами шкіл, візитаторами провін-
цій, провінціалами. Також до епістоляр-
них документів належать реляції, звіти, 
донесення папських нунціїв, звіти міс-
цевих єпископів до Риму про стан єпар-
хій.  До наративних джерел належать іс-
торії єзуїтських домів – історії (historiae) 
та  щорічні акти (litterae annuae), які 
описували заснування та діяльність до-
мів у повчальній формі. Нами були ви-
користані історії з фондів Польської 
провінції Римського архіву Товариства 
Ісуса (т.  50, 51, 52). Cпеціальними дже-
релами є персональні каталоги Товари-
ства. Т. зв. перші із трирічних каталогів 
(складались щотри роки) містили імена 
єзуїтів, коротку інформацію про їх міс-
це народження, вік, стан здоров’я, дату 
вступу до Товариства, освіту, функції, 
вид і дату останніх обітниць. Т. зв. ко-
роткі каталоги подавали імена і пріз-
вища єзуїтів кожного дому провінції із 
зазначенням їх тогорічних занять. Саме 
короткі каталоги стали для нас голо-
вним джерелом для встановлення фак-
ту існування богословських курсів для 
єпархіального кліру на українських зем-
лях Польської провінції Товариства. Ми 
використали перші трирічні каталоги 
(фонд Польської провінції Римського 

архіву Товариства Ісуса, томи 6–12 (ката-
логи за 1584, 1587, 1590, 1593, 1597, 1599, 
1603, 1606, 1611, 1614, 1619, 1622, 1625, 
1628, 1633, 1636, 1639, 1642, 1645, 1649, 
1651 рр.)), а також короткі каталоги із 
фонду Польської провінції Товариства 
Ісуса (томи 7, 43, 44 (каталоги за 1601/02, 
1591–1599, 1602–1624, 1626–1639, 1641–
1650 рр.)).  

Зупинимось на розгляді, по-перше, 
питання організації єзуїтами семіна-
рій для єпархіального кліру у Речі По-
сполитій та, по-друге, з’ясуємо наяв-
ність курсів морального та полемічного 
богослов’я для єпархіального кліру на 
українських землях (де у цей період не 
було семінарій). При цьому оминемо 
увагою дві папські семінарії (у Бране-
ві (Браунсберзі) та Вільні) як невідпо-
відні статусу єпархіальних. З огляду на 
широке висвітлення в польській історі-
ографії першої частини нашого завдан-
ня, спираючись на існуючі здобутки іс-
торіографії та використовуючи метод 
порівняльного аналізу, виявимо спільне 
та відмінне в моделях адміністрування 
та стосунків між єзуїтами-керівниками 
та єпископами-фундаторами семінарій 
і капітулами, охарактеризуємо зміст на-
вчального і виховного плану семінарій. 
Зважаючи на відсутність як у польській, 
так і в українській історіографії заці-
кавлення богословськими курсами при 
єзуїтських домах на українських зем-
лях, уточнимо виявлені нами раніше 
дані про існування цих курсів, вивчимо 
програму викладів, встановимо їх педа-
гогічний склад. Порівняльний контекст 
діяльності єзуїтських шкіл для світ-
ських учнів та їх викладацького складу 
допоможе з’ясувати значення, яке нада-
вало Товариство духовній освіті єпархі-
ального кліру.   
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Духовні семінарії єзуїтів у Речі По-
сполитій 

До появи духовних семінарій кан-
дидати у священство лише звертались 
до єпископа з проханням висвячення, 
яке невдовзі отримували. Парафіяльний 
священик представляв єпископові мо-
лодого кандидата, якого по висвяченні 
утримував як свого вікарія. Такою була 
ситуація як у Польському Королівстві, 
так і в Західній Європі. Проте інтелек-
туальні та церковні еліти усвідомлю-
вали, що освітній рівень духовенства 
є досить низький. Свідченням цього є 
порада Краківського єпископа Яна Ко-
нарського 1509 р. надавати парафіяльні 
бенефіції насамперед тим кандидатам, 
які вже вивчали чи хотіли би вивча-
ти по отриманні бенефіціїв в універ-
ситеті богослов’я чи канонічне право. 
Ленчицький синод 1523 р. вимагав від 
кандидатів у священство закінчення 
трирічних університетських студій [18, 
350–351]. Адже кандидати, які мали за 
плечами досвід навчання на богослов-
ському факультеті якогось університе-
ту, були винятком. У кращому разі вони 
навчались у кафедральній школі, допо-
внивши свої знання азами богослов’я  і 
душпастирства у місцевого парафіяль-
ного священика. У гіршому разі пара-
фіяльних священиків призначали коля-
тори, світські патрони церков [30, 68]  
(у цей період близько 80–90 % парафіяль-
них церков у Короні Польській та Вели-
кому князівстві Литовському належали 
шляхті). Шляхта, мало турбуючись про 
остаточне схвалення єпископом пропо-
нованого кандидата, нерідко роздавала 
посади настоятелів парафії випадковим 
священикам. Інколи ці посади колятори 
надавали своїм неповнолітнім синам, 
вважаючи посаду керівника парафії суто 

 адміністративною та дуже  доходною. Ба-
гато хто з духовенства жив із жінками, 
мав дітей і провадив світський спосіб 
життя, носив світський одяг, зловживав 
алкоголем і палив [18, 369–374]. Відпо-
відно наслідки відсутності доброї або 
нерідко елементарної богословської під-
готовки, сумнівних моральних якостей 
католицького кліру далися взнаки за ча-
сів Реформації. 

Іншою проблемою було суттєве 
зменшення внаслідок реформаційних 
процесів кількості духовенства, зайня-
того парафіяльним душпастирством. 
Під час Реформації Католицька церк-
ва на землях Польського Королівства 
втратила значну кількість парафій. На-
приклад, близько 1580 р. у Краківській 
єпархії (охоплювала всю Малопольщу) 
у руках протестантів опинилось 20–30% 
парафій, у Познанській – майже 50 %. 
Відносно великих втрат зазнали Ґнєз-
ненська, Хелмінська і Куявська єпархії. 
Остання була сильно протестантизова-
на. Значно скоротилась територія Вар-
мінської єпархії – до меж Вармінського 
князівства, яке було власністю вармін-
ських єпископів. У Вармінській єпархії 
100 парафій зазнали секуляризації. Вна-
слідок секуляризації Лівонського орде-
ну (1561) і прийняття ним лютеранства 
зникла Ризька митрополія. Священики, 
які залишились католиками, не проявля-
ли надмірної ініціативи у своїй праці, ба-
гато парафіяльних бенефіціїв перейшло 
до рук світських осіб [19, 189–251].   

Про усвідомлення вищими церков-
ними ієрархами серйозності становища 
свідчила ухвала Варшавського синоду 
1561 р., яка випередила відповідний де-
крет Тридентського собору. Ухвала при-
писувала реформувати насамперед уже 
існуючі навчальні заклади, які стали б 
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місцем навчання та виховання кліру. 
Також єпископам пропонувалось засну-
вати колегію для юнаків-кандидатів у 
священики, найздібнішим і найстаран-
нішим із них – платити стипендію. Про-
позиція про запрошення єзуїтів та дору-
чення їм керівництва цими закладами не 
була прийнята, оскільки її реалізація ви-
магала значних коштів [9, 72–74]. Проте 
вже за кілька років єзуїти взяли на себе 
розв’язання проблеми освіти парафіяль-
ного духовенства через керівництво ду-
ховними семінаріями. 

Спочатку Товариство Ісуса не мало 
наміру займатись освітою ані світських, 
ані духовних осіб. Перші єзуїтські коле-
гії при університетах у Парижі, Коїмбрі, 
Падуї, Льовені, Алкалі, Кьольні та Вален-
сії у 1540-х роках виконували виключно 
роль помешкань для членів Товариства, 
які вивчали у цих університетах філосо-
фію і богослов’я. Жодних викладів тут 
не проводилось [24, 307; 23, 309; 29, 299; 
26, 6]. Згодом у колегіях розпочалося 
навчання єзуїтів та учнів з-поза Това-
риства [20; 6, 338].  Від того часу єзуїти 
організували в Європі найрозгалуже-
нішу мережу шкіл для світських учнів, 
здобувши славу «вчителів Європи».  Так 
само єзуїти cпочатку не мали наміру ке-
рувати духовними семінаріями. Першою 
причиною був брак відповідних кадрів 
та, зокрема, кадрів для проведення ши-
рокомасштабної акції як навчання єпар-
хіального кліру. Другою причиною була 
небезпека опинитися у залежності від 
місцевих єпископів [32, 12–13]. Тому ІІ 
Генеральна конгрегація 1565 р. дозво-
лила єзуїтам брати під своє керівництво 
єпархіальні семінарії лише з дозволу ге-
нерала у виняткових випадках [16, 532; 
19, 241. Порівняй: 8, 323]. Проте у Ре-
чі Посполитій траплялися  порушення 

цього припису. Попри явний брак ка-
дрів, протягом XVI ст. місцеві єзуїти не 
відмовляли єпископам у керівництві 
семінаріями. Так, уже за три роки після 
прибуття єзуїтів до Польського Коро-
лівства та заснування у Браневі першого 
дому, 1567 р., при ньому постала перша 
духовна семінарія, керована єзуїтами. 
Окрім Браневської семінарії у Вармін-
ській єпархії, єзуїти керували семінарія-
ми у Старих Шкотах/Ґданьску (Куявська 
єпархія), Каліші (Ґнєзненська єпархія), 
Кроже (Жмудська єпархія), Сандомирі 
(Краківська єпархія), Познані (Познан-
ська єпархія), Пултуську (Плоцька єпар-
хія), Вільні (Віленська єпархія). (Див. 
Табл. 1). 

З Таблиці 1 видно, що мережею єзу-
їтських духовних семінарій покрита та 
частина Речі Посполитої, де переважало 
католицьке населення, і, відповідно, ме-
режа Католицької церкви, незважаючи 
на реформаційні потрясіння, була щіль-
нішою, ніж на землях, заселених пере-
важно православними. Попри  нагальну 
потребу в організації духовних навчаль-
них закладів та необхідність виконувати 
рішення Тридентського собору, в серед-
ньому нові семінарії відкривались лише 
кожні 8,4 року. Єпископи не поспішали 
їх фундувати, оскільки фундація вима-
гала від них значних фінансових витрат 
(у подальшому ж саме фінансові труд-
нощі стали одним із головних предметів 
суперечок єпископів та капітул із єзуї-
тами). Остання семінарія у цей період 
розпочала діяльність 1637 р. – за 81 рік 
після відповідного рішення Тридент-
ського собору. На цей момент єзуїти вже 
або встигли відмовитись від керівниц-
тва, або були усунуті від нього у трьох  
заснованих раніше семінаріях: 1614 р. – 
у Познанській, 1621 р. – у Каліській, 
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1635 р. – у Крозькій. В останній семіна-
рії Товариство відмовилось від адміні-
стративних функцій, обмеживши себе 
викладанням казуїстики. На східних 
же землях, де превалювало православ-
не українське і білоруське населення, а 
структура Католицької церкви була не-
розвиненою, не існувало жодної семіна-
рії для єпархіальних священиків. Навіть 
у Львові, де католики чисельно перева-
жали, а місцеві єпископи відрізнялись 
особливою прихильністю до Товариства, 
не було засновано семінарії.  

Адміністративне управління семі-
наріями 

Декрет Тридентського собору «Cum 
adolescentium aetas» визначав спосіб ор-
ганізації семінарій, статути яких мали 
розробити місцеві єпископи та делега-
ти від кафедральної капітули. Єпископ, 
якому підпорядковувалась семінарія, 
мав забезпечити семінарію ректором і 
викладачами, опікуватись її утриманням 
та утриманням викладачів і студентів, 
разом із капітулою контролювати бю-
джет та майно семінарії. Єпископ також 

Місто Єпархія Фундатор Період 
діяльності 

Кількість 
семінаристів 

Бранево Вармінська Вармінський князь-
єпископ, кардинал 
Станіслав Гозій

1567–1780 1567 – 10, 1568 – 24, 
1571 – 17, 1575 – 18, 
1585 – 20, 1641 – 10

Познань Познанська Познаньські єпископи 
Адам Конарський та  
Лукаш Косьцєлєцький

1581–1614  1581 – 12, 1593 – 18, 
1596 – 11

Вільно Віленська Віленський єпископ Юрій 
Радзивілл

1582–1652 1585 – 12, 1587 – 14, 
1637 – 6

Вільно Віленська і 
Жмудська

Жмудський єпископ Юрій 
Петкевич

1582–1652 Дані відсутні

Каліш Ґнєзнен ська Примас Польщі, 
Ґнєзненський архієпископ 
Станіслав Карнковський

1593–1621 1621 – 7 

Пултуськ Плоцька Плоцький єпископ Войцех 
Барановський

1595–1723 1595 – 12 

Старе Шко-
ти/ Ґданьск

Куявська Куявський єпископ 
Єронім Роздражевський, 
Влоцлавський єпископ 
Павло Волуцький

1620–1773 Дані відсутні

Кроже 
(перенесена 
до Ворнє 
(Варняй))

Жмудська Жмудський єпископ Ми-
колай Пац 

1620–1741
(Кроже)
1762–1773
(Ворнє)

1621 – 7 

Сандомир Краківська Канонік Сандомирської 
колегіати Миколай Лео-
польдович

1637–1773 Близько 10  
до  кінця XVII ст.

Таблиця 1 
Духовні семінарії для єпархіального кліру, проваджені єзуїтами  

в Речі Посполитій (до середини XVII ст.)*

* Таблиця складена на основі даних, які містяться в [32].
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мусив відвідувати семінарію, опікува-
тись духовним життям кліриків та при-
ймати рішення про їх допуск до свя-
чень. Канонікам належало допомагати 
єпископові у справі організації навчан-
ня, утримання дисципліни і карності. 
Студенти мали носити тонзуру і сутану. 
У семінарії вони мали вивчати гумані-
тарні та богословські науки, опановува-
ти практичні та теоретичні знання про 
відправлення богослужінь та звершення 
Таїнств. Обов’язково мали сповідатися 
та причащатися, брати участь у кафе-
дральних богослужіннях [9, 70–71].  

У Речі Посполитій всі семінарії, ке-
ровані єзуїтами, створювались при єзу-
їтських домах, щоби семінаристи могли 
відвідувати проваджені єзуїтами школи 
для світських учнів. Проте залежно від 
єпархії між семінаріями були розбіж-
ності у сфері умов фундацій, внутріш-
ньої організації, віку кандидатів і навіть 
у навчальній програмі. 

Статут першої єзуїтської духовної 
семінарії, Браневської, був складений 
її фундатором – кардиналом Станісла-
вом Гозієм – і називався «Конституції 
Браневської духовної семінарії, засно-
ваної найяснішим і найвелебнішим 
Станіславом Гозієм, кардиналом і єпис-
копом Вармінським, а також гідною по-
ваги капітулою тієї ж церкви: оголошені 
1566  р.»  [12]. «Конституції...» були взя-
ті іншими єзуїтськими семінаріями за 
основу статутів. Розділи Браневських 
«Конституцій...» називались: «Про дохо-
ди семінарії», «Про кураторів семінарії», 
«Про кількість і якість осіб, які прийма-
ються, та про спосіб прийняття до семі-
нарії», «Про життя, навчання і виховання 
студентів семінарії», «Про виключення 
із семінарії».  У першому розділі було 
описано обов’язки єпископа і капітули 

щодо фінансування семінарії. У друго-
му – механізм адміністративного керу-
вання семінарією. Згідно з ним у справах 
навчання, дисципліни і духовного життя 
семінарією керував ректор Браневської 
єзуїтської колегії, якому допомагали 1–2 
«модератори»-єзуїти. Останні весь час 
мали перебувати у семінарії зі студента-
ми та опікуватись їх дисципліною в по-
ведінці, побожності та навчанні. «Моде-
ратори» мали право карати семінаристів 
за менші провини, а про більші – інфор-
мувати ректора. З боку єпископа семіна-
рією керували «консерватори» – два ка-
ноніки кафедральної церкви, призначені 
єпископом. Без їх відома не можна було 
нікого приймати та виключати із семіна-
рії. «Консерватори» мали право візитації 
семінарії з метою з’ясування ситуації у 
навчальному процесі та поведінці семі-
наристів. Єпископ призначав для семі-
нарії двох «провізорів» – світську і духо-
вну осіб, які йому підпорядковувалися 
та займались економічними справами 
семінарії. Безпосереднім виконавцем до-
ручень «провізорів» був «керуючий». Він 
закуповував необхідні матеріали і про-
дукти, завідував чищенням та пранням 
одягу  і т. п. [12, 53–54]. 

«Конституції» передбачали прий-
няття до семінарії 24 студентів, з яких 
16 мав призначити єпископ, 8 – капіту-
ла. Майбутні семінаристи повинні були 
походити із Вармінської єпархії чи су-
сідньої, бути дітьми бідних батьків. Від 
них вимагалось у подальшому перебу-
вати у католицькій вірі, стати священи-
ками та служити пожиттєво Церкві та 
Вармінській єпархії. Кожен майбутній 
семінарист мав бути проекзаменований 
ректором єзуїтської колегії чи «модера-
торами» семінарії. Потім – скласти като-
лицьке визнання віри, зректися єресей, 
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скласти присягу поваги і послуху єпис-
копові, капітулі і ректорові єзуїтської ко-
легії, а також зобов’язувався не залишати 
семінарії без дозволу єпископа і капітули. 
У розділі обговорювались механізм та 
умови залишення семінарії [12, 55–56]. 

Розділ «Про життя, навчання і вихо-
вання студентів семінарії» містив при-
писи щодо розміщення семінаристів у 
приміщенні семінарії, розпорядку дня і 
молитов, дотримання чистоти і порядку, 
щоденної участі у літургії, щомісячної 
сповіді і причастя, прислуговування під 
час богослужінь у Браневській парафі-
яльній церкві для кращого пізнання цер-
ковного співу та обрядів. Семінаристам 
приписувалось просити благословення 
і дякувати до їжі і після, під час їжі  – 
слухати читання духовної літератури, 
молитись, зокрема за Церкву, єпископа, 
короля і благодійників. Між собою сту-
денти мали підтримувати мир і любов, 
не залишати будинок без дозволу керів-
ництва семінарії. Розмовляти семінарис-
ти мали латиною і лише у духовних спра-
вах могли використовувати рідну мову. 
Навчатись гуманітарним, філософським 
і богословським  наукам семінаристам 
радилось «довше і детальніше», якщо до-
зволяв вік і здібності. Мінімум вони мали 
навчитись граматиці, церковному співу, 
вивчити церковний календар, належне зі 
Св. Письма, церковних книг і проповідей, 
усього, що стосувалось відправи Таїнств, 
особливо сповіді [12, 56–59]. 

Розділ «Про виключення із семіна-
рії» передбачав відрахування семінарис-
тів через нездібність до навчання, погані 
звички і слабке здоров’я. Студентам, які 
після закінчення семінарії не виявили 
бажання прийняти рукопокладення чи 
під час навчання захотіли б залишити 
семінарію, приписувалось знайти якусь 

роботу в єпархії. В разі ж відмови від 
такої роботи студент мав повернути ко-
шти за своє навчання та утримання в се-
мінарії [12, 59–60].

Окрему інструкцію про умови прий-
няття до духовних семінарій 1570 р. 
склав візитатор Польської єзуїтської 
провінції Лаурентіо Маджіо у документі 
«Officium Praefecti Seminarii Episcopalis 
Brunsbergensis». Маджіо передбачав ке-
рування духовною семінарією ректо-
ром/суперіором місцевого єзуїтського 
дому. Безпосереднє ж керівництво семі-
нарією здійснював від імені настоятеля 
призначений ним із числа священиків-
єзуїтів його дому префект (регент). Пре-
фектові мав допомагати один із кліри-
ків-єзуїтів. Префект відповідав за освіту 
і виховання семінаристів, детальне ви-
вчення ними церковних звичаїв, за їхні 
успіхи у науці. Префектові підпорядко-
вувалися семінаристи, його помічник 
(соцій) та прислуга семінарії. Соцій мав 
допомагати префектові в усіх справах, 
які стосувалися успіхів семінаристів у 
духовному житті та навчанні, в опіці над 
їхнім здоров’ям. Префект стежив за до-
триманням умов прийняття кандидатів 
до семінарії, мав право усунути семіна-
ристів із семінарії, але йому не радилось 
це робити, за винятком надзвичайних 
випадків, коли зволікання могло завдати 
великої шкоди. Також префект мав тур-
буватися, щоб ніхто не заохочував семі-
наристів вступати до Товариства Ісуса. 
Опіці префекта підлягало духовне жит-
тя прислуги семінарії. Він мав її навчити 
ранішніх і вечірніх молитов, складання 
іспиту совісті, турбуватись, аби прислу-
га щодня брала участь у літургії, сповіда-
лась і причащалась [28, 85–86]. Керуван-
ня матеріальними справами семінарії 
Л.  Маджіо не доручав безпосередньо 
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префектові. Ці обов’язки мав виконува-
ти призначений настоятелем єзуїтського 
дому економ, який підпорядковувався 
префектові семінарії.
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of the Early Modern Period: The Organization of Learning and Academic Staff
Abstract

The Council of Trent began with the development of theological education in the Catholic 
Church in 1563 by the ordering to the bishops to create seminaries for the training and education 
of future priests in their dioceses. In the Polish-Lithuanian Commonwealth, despite the apparent 
lack of the personnel during the 16th century, the Jesuits agreed with the bishops to manage the 
seminaries. The Jesuits managed the seminaries in Braniewo, Stare Szkoty/Gdańsk, Kalisz, Kroże, 
Sandomierz, Poznań, Pultusk, Wilno. New seminaries arose on an average every 8.4 years. Duration 
and curriculum of the seminaries corresponded to the duration and curriculum for incapable Jesu-
its (1 year of philosophy and 2 years of casuistry). Conflicts of the dioceses and the Jesuits caused 
the Jesuits resignation from the management of the seminaries. In the Ukrainian lands, where the 
Orthodox population dominated, there was no Jesuit seminary. Here the Jesuits carried out at their 
homes the courses of moral (casuistry) and polemical theology (controversies) for diocesan priests. 
There were the courses at all 14 Jesuit houses where they managed the schools for secular boys (in 
Yaroslav, Lviv, Lutsk, Kamyanets, Ostroh, Brest, Fastiv, Vinnytsia, Krosno, Bar, Novhorod-Siverskyi, 
Pereyaslav, Ksaveriv, Kyiv). Jesuit legal documents provided weekly debates on casuistry between 
the Jesuit students and one or two or times a week between the Jesuits themselves. Every Jesuit priest 
was obliged to take part in the debate. A number of the casuistry courses was five times greater than 
the controversies courses. It follows from the comparative analysis of the content of composed by 
us the supplement A (a list of lecturers and their subjects in the courses for the diocesan clergy in 
Ukraine) that more than half of the Jesuits-lecturers for the diocesan clergy have belonged to the 
elite of the Society (they have been professes of four vows) and to the ablest Jesuit intellectuals. It 
refuted opinion of the Polish historiography that the Jesuits have paid little attention to the seminar-
ies and courses for the diocesan clergy.

Інституційне оформлення духовної освіти в Католиць-
кій церкві припадає на ранньомодерну добу, епоху Като-
лицької Реформи, започатковану Тридентським собором 
(1545–1563). На ХХІІІ сесії Тридентського собору 15 липня 
1563 р. був прийнятий декрет «Cum adolescentium aetas», 
який зобов’язав єпископів створити у своїх єпархіях щонай-
менше одну духовну семінарію для навчання та виховання 
майбутніх священиків. Декрет базувався на статуті Лондон-
ського синоду англійського єпископату 1556 р., який запо-
чаткував діяльність духовних семінарій, окресливши заса-
ди їх організації та навчальний план.


